PONTO 102/11 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12, Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agoslo)
Curso Geral e Curso Tecnoldgico de Quimica — Agrupamento 1

Duracio da prova: 120 minutos 1." FASE
1999 2. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

A auséncla de resposta, ou resposta totalmente ilegivel, lera
cotacio zero.

Sempre que se verificar um engano, deve ser riscado e
corrigido a frente, de modo bem legivel.

Mos itens relativos a sequéncias, 50 sera alrbuida cotagao
se a sequéncia estiver integralmente correcta.

Nos itens de estabelecimento de comespondéncias e verda-

deiroffalso, serd penalizada a escolha de opgles
incorrectas.

Mos itens de escolha mditipla, deve ser respeitado o nimero
de opgdes pedidas. Caso se exceda esse nimerg, a
resposta sera anulada.

MNos itens em que é pedida uma justificagdo apds uma
resposta objectiva, a colagio tolal sb sera atribuida caso a
identificacio asteja certa.

A prova termina com a palavra FIM.
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A partir do século XVIIl, a observago e o estudo de fésseis, em diferentes eslratos, permitiram
constatar uma variacio nas caracterislicas da fauna e da flora terrestres, ao longo do tempo.

1. Explique em que medida a teoria proposta por Cuvier lenta conciliar a dinamica do registo fossil
com o principio da imutabilidade das espécies.

2. O fossil lchtyostega pertence a um animal anfibio que apresentava ossos operculares, dois pares
de patas e cauda, & qual estava ligada uma barbatana dorsal. Explique por que @ que esle fassil
pode ser considerado um argumento a favor da evolugao.

3. Na figura 1 esta esquematizada uma sequéncia evoluliva dos coragdes de diferentes Vertebrados.

3.1. Com base na figura 1 e tendo em atenglo o processo evolutivo, seleccione as lefras das
duas afirmagfes seguintes consideradas comectas,

A - 530 estruturas analogas.

B - Podem conslituir uma série filogeneglica.
C - Formaram-se por evolugdo regressiva.
D - Formaram-se por evolugdo convergente.
E - Sio estruluras homalogas.

4. Das afirmagdes abaixo indicadas, transcreva a letra daguela que traduz uma ideia comum as
teorias de Darwin e de Lamarck.

A — A adaptacgio resulta do sucesso da reprodugio diferencial.

B - A evolugdo conduz os organismos a um aumento de complexidade.

C - A adaptacio evolutiva resulta de interacgdes entre os organismos e o meio,
D - A adaptacio resulta do uso e do desuso de estruluras analomicas.

4.1. Justifigue a opgao feita na questo anterior.

V.S.F.F.
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II

Na classificagio dos animais sdo ulilizados crilérios que permitemn agrupé-los em diferentes filos,
desde Porifera até Chordata.

1. Na figura 2 esta representada uma possivel filogenia do filo Chordata.

#

8 & ¥ 2
PALEOZOICO I
Chimbiico | Ordovicico [BlicaiDavinic] Cabonko [Pamabe{Trtsion] Jurdssico | Cratacko | Tarclire | Periodos

Fig. 2

1.1. Diga se a classificagio representada na figura 2 foi estabelacida numa perspectiva pré-
-darwinista ou pds-darwinista.

1.1.1. Refira dois dados que apoiem a sua resposla a questao anterior.

1.2. Faga comesponder a cada uma das letras das caracteristicas abaixo indicadas o nome de
um dos taxa assinalados no esquema da figura 2.

A = Homeotérmicos, oviparos, um céndilo occipital.

B - Pela nua, eclotermicos, sem costelas na maioria.

C - Boca rodeada por cirros, sem cranio, sem coragao,

D - Escamas queratinizadas epidérmicas, ectotérmicos, um condilo occipital.
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1.3. Mencione o(s) nome(s) do(s) grupo(s) taxondmico(s) assinalado(s) no esquema da figura 2,
cujos geres adullos nfo possuem notocordio.

1.3.1. Como explica essa auséncia de noloctrdio?

1.4. Indigue o ndmero romano que, na figura 2, assinala os animais:

1.4.1. Tetrapodes;
1.4.2. Vertebrados;
1.4.3. cujo embrido tem membranas extraembrionanas.

2. De entre os filos que estudou, refira qual o que esla filogeneticamenle mais relacionado com o filo
dos Chordata.

3. No quadro abaixo, a coluna 1 diz respeito a alguns filos do reino animal, & a coluna Il a algumas
caracleristicas. Faca comesponder a cada uma das letras da coluna I o5 ndmeros adequados
da coluna IL

I 1]
‘ 1 - Pseudocelomado
A — Flatelmintes 2 — Arelomado
B — Nematelmintes 3 — Diblastico
€ - Artrdpodas 4 — Triblaslico
D - Anelideos 5 - Sislema circulatdrio aberto

6 — Sistema circulatério fechado
7 = Metamerizagdo heteronoma
8 = Metameriza¢iio homdnoma

Admile-se que a evolugdo das plantas tenha ocorrido, numa primeira fase, a pariir de ancestrais
aguaticos, provavelmente algas.

1. Cada um dos ndmeros romancs I, IT & 1T indica caracteristicas de uma Divis3o das algas.
Idenlifigue cada uma dessas divishas.

[ - Clorofilas a e ¢, presenga de fucoxantina e paredes celulares com algina (substancia
gelificante).

Il - Clorofilas a e d (em algumas), presenga de ficobilinas e paredes celulares com agar.

ILI - Clorcfilas a e b, reserva de amido e paredes celulares com celulose.

1.1. As caracleristicas assinaladas na questdo anterior pelos numeros I e 1l justificam o
aproveitamenio dessas algas para o fomecimento de substancias utilizadas respectivamente:

A = como gel de meios de cultura microbioldgica e no fabrico de pasta dentifrica.
B - no polimenlo de melais e na indidstria de doces.

C - na inddstria de doces e como gel de meios de cultura microbiologica.

D - no fabrico de pasta dentifrica e no polimento de metais.

(Transcreva a letra da opgdo correcta) v.5.F.F.
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2. Na figura 3 esla esquematizado o ciclo de vida de uma Bridfita.

Fig. 3

2.1. A cada um dos nimeros romanos das caracteristicas a seguir indicadas, faca corresponder
uma das lelras das estruturas & um dos numeros da figura 3.

Caracteristicas Estruturas
I - E dominante e hapléide. a - capsula
Il = Contém células que experimentam meiose. b — espordfito
Il - E a entidade dominante da diplofase. ¢ - gamelofito
IV - E a eslrutura onde ocorre a fecundagao. d - anlerideo
e - arguegonio

f - prolonema

2.2. Relativamente ao ciclo de vida das Bridfitas, pode afirmar-se gue estas ndo se liberlaram
totalmente do habitat aquatico do seu ancestral, Justifique esta afirmagao.
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3. Quai das seguintes adaptagdes ao ambiente terrestre ndo & exclusiva das plantas com sementes?

A - Palinizagio pelo vento ou por animais, fecundagao por anterozdides nio flagelados.
B - Transporte da dgua através de tecidos vasculares.

€ - Retengdo do gametdfite dentro do espordfito.

D - Dispersdo de novas planlas pelas sementeas.

E - Protecgao e nutrigio do embriio dentro da semente.

{Transcreva a letra da opgdo comrecta)

v

Na embriogénese dos Chordata ocorrem, de forma continua, diferentes transformagdes.

1. Ordene as letras corespondentes as frases que se seguem, de mode a3 eslabelecer a sequéncia
correcta das transformagbes que ocorrem na embriogénese.,

A — Reamranjo das células da blastula.
B - Diferenciago da ectoderme e da endoderme.,
' € - Formagao de um embriio monodémmico.
D - Intensa multiplicagao celular sem aumento de volume do embrido.
E - Formagao dos misculos e do esquelsto.
F — Formagio do notocorda.

2. |denlifique a fase do desenvolvimento embrionaric a que corresponde cada uma das
transformagbes referenciadas na questao anterior pelas letras B e E.

3 Ao conlrario do que ocome nas Aves, os ovos dos Anfibios desenvolvem-se na agua ou em lugares
humidos. Esta diferenga esta relacionada com o facto de nos Anfibios ndo existin:

A - gema

B - segmentacéo

C - gastrulagdo

D - anexos embrionérios
E - tubo neural

(Transcreva a letra da opgao correcta)

3.1. Justifique a opgdo feita na questao anlerior.

vfs'FfFf
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v

MNos Peixes as lrocas gasosas ocomem nas guelras, entre a agua e o sangue, num sislema de
conlracorente,

Ma figura 4 o esquema X representa o trajecto do sangue e da agua ao nivel das lamelas
branquiais, assim como o seu grau de saturagio em oxigénio. Os graficos I e Il traduzem, de forma
diferente, as variagdes da percentagem de saluragdo em oxigénio do sangue e da agua.
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Fig. 4

1. Relativamente a figura 4, indique qual dos graficos 1 ou Il corresponde ac mecanismo de
contracormente esquematizado em X.

1.1. Justifique a resposta dada a questdo antenor.

2. Das afirmagbes a seguir indicadas, transcreva as letras das duas opgles que sdo apoiadas pelos
dados do esquema X da figura 4.

A - A difusio resulta de um gradiente favoravel de oxigénio entre a agua e o sangue.

B - A diflusdo de oxigénio da agua para o sangue € maior a entrada do sangue nas lamelas
branquiais do que a saida.

C - No percurso ao longo das lamelas branquiais, o sangue val encontrando dgua cada vez
Menas rica em oxigénio.

D - O sangue, 3 saida das lamelas branguiais, enconira dagua gue ainda nac se liberlou de
nenhum oxigénio.

3. Considere as seguintes afirmacdes:

- Nos Peixes, o sangue anerial que se dirige para os diferentes drgdos flul sob baixa pressdo.
- Nos Mamiferos, o sangue na circulagdo sistémica flul sob pressao elevada para os diferentes
orgacs.

Explique cada uma das afirmagdes anteriores.
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4.

Das caracteristicas a seguir mencionadas, transcreva as letras das que comraspondem ao lecido
que constilui a parede dos capilares sanguineos.

A = Substancia fundamental abundante
B - Uma Unica camada de células

€ — Substancia fundamental liquida

D - Sem vascularizagio

E - Células muilo coasas

F - Sem substancia intercelular

vl

Na figura 5 esta representado, de modo esquematico, o movimento da dgua numa planta, desde

a raiz até as folhas.

1.

Fig. 5

Indique qual dos trajectos 1 ou 2, assinalados na figura 5, oferece maior resisténcia a passagem
da agua alravés da raiz.

1.1. Fundamente a resposta dada & quesldo anterior.

Mo transporte de agua e sais minerals, do solo até ao xilema, a fungio da endoderme & permitir;

A - unicamente a passagem da agua.

B - um aumento na velocidade da agua.

C - um controlo no transporte seleclive dos minerais.
D - o isolamento do cilindro central.

{Transcreva a letra da op¢ao corracta)

2.1. Justifique a opgao feita na questao anterior.

V.5.F.F.
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3. Eslabelega a comparagio entre a concentragdo de sais na solug@o do solo e nos vasos xilémicos,
quando se inicia o fenomenc de absorgiio da agua.

4. De acordo com a teoria da coesdo-tensdo, ranscreva as lefras das duas afirmages que juslificam
a subida da dgua da raiz alé s folhas.

A - Aumento da pressdo de turgescéncia nas células-guarda.

B - Diminuigio da pressSo de turgescéncia nas células-quarda.

C - Ligagdes de hidrogénio entre as moléculas da dqua.

D - Diminuigdo da pressdo osmdtica nas células do meséfilo.

E - As células do mesdfilo ficam hipotdnicas em relagio ao xilema.

3. NMas folhas das Dicotiledéneas pode observar-se a existéncia de cloroplastos:

A - em todas as células.

B - 30 nas células do mesdfilo.

C - nas celulas do mesdfilo e na epiderme.

D - nas células do mesdfilo @ nas células-guarda.
E - nas células-guarda e na epiderme.

(Transcreva a letra da opgio correcta)

",

6. Relativamente & estrutura primdria da raiz de uma dicotiledénea, faga comesponder verdadeiro (V)
ou falso (F) a cada uma das lefras das afiimagdes que se seguem:

A - Apresenta feixes simples e allemos.

B - Apresenta feixes duplos e colaterais.

C - Apresenia zona cortical bem desenvolvida.

D - Aprasenta reduzido nimero de feixes.

E - Apresenta feixes distribuidos de forma dispersa.
F — Apresenta endoderme com espessamentos em U,

FIM
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